

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 hóra:	60 f.	1 hóra:	1 K —
1 évre:	1 K 80.	1 évre:	3 —
1 évre:	3 — 80.	1 évre:	6 —
1 évre:	7 — 20.	1 évre:	12 —

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Telefon 208.

Egyes szárok kaphatók: a dohánytársaságban.

Nyílt levél

Gáncs Jenő,
ágostai evangélikus,
Heinrich Ármin,
orthodox izraelita,
Miklós Géza,
evangélikus refomátus,
Rajcs Demeter,
görög keleti,
Steinhercz Jakab dr.,
neolog izraelita
lelkész urakhoz.

Székesfehérvár szab. kir. város tanácsának tetszett engedélyt adni

Fényes Samu

előadásaira.
Magyarországon mindenki tudja, hogy Fényes Samu, az „Uttörő” társaság elnöke minden pozitív vallás esküdt ellessége, akinek bevallott célja az emberek lelkéből kiirtani és meggyalázni azt az istenhívet, amelyet mi, mint a pozitív vallások hirdetői embertársaink boldogítására, az állam, a társadalom megerősítésére üdvös-

nek és szükségesnek tartunk. Alulírott lelkészek azt a tiszteletteljes kérdést intézzük lelkésztársainkhoz:

helyeslik-e Fényes Samu istentagadó és társadalom bomlasztó elvéinek városunkban való hirdetését s mint híveiknek vezérei hajlandók-e ezek ellen tiltakozni.

Székesfehérvár 1912. nov. 27.

Bilkei Ferenc, Kisteleki István,
felsővárosi plebános, belvárosi plebános.

Munkások! Szociáldemokraták!

Tudjátok-e, hogy ki az a dr. Fényes Samu? Ha még nem tudnátok, megmondja magyarosan a *Népszava* 1912. aug. 8-iki száma. Ime itt van. Olvassátok:

„Az olvasónak módjában van megítélni, hogy lehetséges-e komoly vitatkozás olyan emberrel, aki olyan hangú cikkekre, amilyent a *Népszava* írt, ilyen hangon felel? Módjában van meg-

ítélni azt, hogy a tárgyalagos bírálóknak arra a megnyilatkozására, amely a mi kis jegyzetünkben foglaltatik, ildomos és tisztességes dolog-e ilyen személyeskedő pökhendi és goromba hangon válaszolni. S végül módjában van az olvasónak magának megítélni azt, hogy kicsoda konfuzió és összevisszaság, avagy tán szándékos kosság lakozhatik abban a fejben, amely ennyire oda nem tartozó dolgokkal felel és gorombáskodik ami cikkünkre. Ez a goromba, pökhendi öndicsérettől bűdös hang igazán önmagát itéli el és az ember jó izlése föllázad az ellen, hogy megjegyzéseket tegyen rá. De az újságírói mesterségnek járuléka a kanállisztisztítás is — és ezért néhány szót kell még Fényes ur förmédvényére válaszolnunk.”

Munkások! Szociáldemokraták! A *Népszava* undorral nyúl Fényes kanálisához „öndicsérettől bűdös és frázisoktól részeg böche”-nek mondja Fényes Samut és ti készek vagytok ennek az embernek förtelmeit bevenni??

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ kolportázs ügye.

(?) A Fejérmegyei Napló és a polgármester című keddi vezércikkünk természetesen nagy érdeklődést keltett. Az árusítási engedélyt a polgármester még hétfőn megadta, amelyet egyébként tegnapi számunkban egész terjedelmében közöltünk. Főszerkesztőnk a polgármesterrel saját óhajára hosszabban tárgyalt a dolgról, amelyről a következőket kell megjegyeznünk a dolog megvilágítására:

A polgármester kijelentette, hogy a lap kolportázs-ügye és az adóügy között semmi összefüggés nincsen. Ő ugyanis előző napokban kapott a belügyminiszteriumtól felszólítást, hogy a kolportázs-ügy végrehajtásáról tegyen jelentést. Megnézte tehát, hogy a helybeli lapoknak rendben van-e az engedélyjük. Miután lapunk engedélyre lejt már, megtette a kötelességszerű eljárását. Ha szombaton íthón lett volna, ő azonnal elintézi. Tudatta, hogy az új kolportázs-rendelet értelmében az ellenör-

Lourdes.

A „Fejérmegyei Napló” tárcája.
(Folytatás.)

Bourreau Györgyike 20 éves leányzó, Manzból. Toiókocsin vitték Lourdesba teljesen megmerevedett ballábbal (Ankylosis completa). Őriási kínok s fájdalmak gyötörték őt már hónapok óta; annyira hogy 3 hónap óta szakadatlanul háton kellett fektülnie, mozdulnia sem lévén szabad. Amint augusztus 22-én a Szentséges Körmenetnél a szokásos áldást kapja, egyszerre kegyetlen fájdalmakat érez bal combjában, de nyomban rá fölkel helyéből és ő maga ment az Ellenőrző Irodába. Ott az orvosok megálapították hogy a balláb már hajlítható, fájdalmak nélkül, a comb és csipő táján sem találhatók fájdalmak; az orvosok maguk is teljes és végleges gyógyulást helyeztek kilátásba. Utána napról-espra javult a helyzet.

Bienaimé Silvia, 38 éves hajadon, Cerqueuxból Két és fél év előtt tuberkulotikus hashártyagyulladás (Peritonitis tuberculosa) támadta

meg, annyira, hogy azóta állandóan fektünie kellett, iszonyu fájdalmak lözöpette. Tejet is csak igen kicsi adagokban ehet. Majd Cystitis (hólaggyulladás) és Nephritis (vesegyulladás) végre Enteritis (bélkataris) is járult még hozzája. Dacára a sokféle orvosi kísérletnek és a leg gondosabb ápolásnak, nem segített semmi. Midőn azonban a lourdesi fürdőben először megfürdött, nyomban teljesen meggyógyultnak érezte magát. Utána pedig, a szentséges körmenet alatt, fölkel és egymaga járt. Azóta állapota minden tekintetben teljesen normális. A fentti bajok végleg eltűntek.

Robin Juliska, Párisból, 34 éves. Orvosi bizonylata azt írja, Coxalgia (csipőcsusz) és Ankylosis (megmerevedés) a baja e szegény leánynak. Csak mankón járhatott; pedig már 3 év óta. Gipszkötésben is volt. Lourdesban augusztus 22-én, a szentséges körmenet áldása pillanatában iszonyu kínokat érez, de utána azonnal teljesen meggyógyultként ugrott föl, és kimondhatatlan háladrómmal esett térdre az Oltári Szentség előtt. Az orvosi vizsgálat már nem talált semmi bajt.

Augusztus 23.

Renault Mária, Caenből. Ezen 18 éves leánynak már 3 év előtt Arthritis (izületi csusz) támadt a jobb kézcsuklóján. Két évig gipszkötést viselt. Lourdesban a Szentséges Körmenet alatt kínos fájdalmak után egyszerre teljes javulást érez. Az Ellenőrző Irodában éppen az egyenesen Lourdes ellenes dr. Privat orvos veszi őt felülvizsgálat alá, aki sajtákezü levélben írja le ezen érdekes esetét. „Renault Mária azzal állít be hozzánk, gipszbe kötött jobb kezét mutatva, hogy teljesen meggyógyult, fájdalmai megszűntek. Mindjárt segítette is másik kezével levenni a kötést. Ez már azért is föltűnőnek tetszett előttem mert ily betegek maguk rettegnek legjobban a kötések fölbontásától. Méginkább meglepett, hogy a beteg egészen szabadon mozgatta kibontott kézcsuklóját minden fájdalom nélkül. Es valóban én sem találtam nála semmi fájdalmat sehol. Ezen esetet érdemesnek találom a további megfigyelésre.”

Rouge Amália, Párisból, 27 éves. Több év óta Sacro-Coxalgia (izületi csusz) bántotta, mely azonban

Lourdes Szentséges Körmenete, alatt, egyszerre megszűnt. Az Ellenőrző Irodában dr. Balencie orvos a következő nyilatkozatot adta róla: „Rouge Amáliának, a fölmutatott orvosi bizonylat szerint, Coxalgiaja volt (izületi csusza) Pott-betegséggel (hátgerincvelősrövidsége). Azt állítja, hogy már hónapok óta menni se tud, igen fájdalmas dagatana van, csipőjét, combját mozdítani sem szabad. Mindeme jelenségek végleg eltűntek. Azt hiszem, hogy e betegség végleg meggyógyult.”

Leclère Blankának (Páris kórházából) a nála levő orvosi bizonylat szerint Laryngitise volt gégefőgyulladás. Husz éves koráig a legjobb egészségnek örvendett. Ekkor egyszerre szanatóriumba kellett mennie 15 hónapra; majd egy másik gyógyhelyen 14 hónapig kezelte magát; végre Páris kórházában is 2 évet töltött. A sox. sikertelen kísérlet után Lourdesba jött, teljesen hangja vesztetten. Itt 1912. aug. 23-án a második fürdés után egyszerre visszanyerte teljes hangját, beszélő képességét: köhögése, nehéz lélekzete megszűnt, étvágya, ereje rohamosan megjött.

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza
barátok épülete,

AZRÓTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

00001269

zés nem az ő jogkörébe tartozik, így tehát cikkünk az a része, amely a polgármester kötelességének elmulasztásáról szól, helytelen, amit természetesen ezennel helyreigazítottuk. Ugyanis nem az ő kötelessége ellenőrizni, hogy mikor jár le a lapok árusítási engedélye.

A szabályrendeletből bebizonyította, hogy a helyettes polgármester mindenkor és minden ügyben intézkedhetik a polgármester helyett, így tehát a helyettes polgármester is elintézhette volna szombat délután. A helyettes polgármester utólagos nyilatkozata szerint el is intézte volna az ügyünket, ha megmagyarazzuk, hogy sürgős. A helyettes polgármester az engedélykéresem, amelyenél meg lett említve, hogy már lejárt, azt mondotta, hogy csak polgármester intézheti el. Ez után ki gondolta azt, hogy ha sürgős, mégis elintézi, mikor a kijelentés szerint csak a tényleges polgármester intézheti el. Ilyen kategorikus kijelentés után a kérelmező részéről csak a kijelentés tudomásul vétele követhet, nem pedig a további kérdés és magyarázás. Pedig ezen fordult meg az egész dolog, főleg ez adta meg az egész ügynek a céltartósság látszólagosságát. Három órai idő adása az engedélykéresemre, a helyettes polgármester elutasító válasza, és az egész ügynek az adóüggyel egybeeső dátuma, mind oly körülmények voltak, amely a megíródoit cikket jogosan eredményezték. Hogy már a véletlen, vagy mi hozta így össze a körülményeket, arról mi nem tudhatunk. Mi a tényeket tekintettük, azok pedig mindenki helyzetében azt eredményezték volna, amit tettünk.

A tárgyalás alatt a polgármester az „elkeseredett adófizető” gravamenjeit is szóba hozta és részletesen nyilatko-

zott róla. Megmutatta a másfél-évtől tízennyolc aláírással beadott panaszoknak véglegesen elintéztét akit. Kijelentette, hogy a most felhozott panaszos esetekben is megindítaná az eljárást, ha az egyes eseteknél az „elkeseredett adófizető” a neveket is megemlíti, hogy kikkel történtek a szabálytalanságok. Circa 12 ezer ügyszám van, abból tehát nevek nélkül nem kereshetik ki, hogy kiktől van szó. A panaszos tehát nevekkel ellátva adja be feljelentését s a vizsgálat megindul. Érthetőnek találta, hogy ezen ügyből kifolyólag miért reája hátrította az illető az ódiomat, mikor az adóügyszóltály vezetése, az adó kivetése tőle függetlenül történik s egy jó részben a pénzügyigazgatósághoz tartozik. Csupán felügyeleti joga van az alkalmazottak felett. Ha hiba van s azt jelentsék ő azt mindenkor köszönettel veszi tudomásul s intézkedik is. Hogy mennyire nem tőle függ az adóüggye, megemlítette, hogy rája is 800 koronával több adót vetettek ki s neki is utánjárásba került, hogy rendbe hozassák. Kifejezést adott azon óhajának, hogy tudassák a közönséggel, miszerint, ha valakinek panasa van az adó körül, joga van jegyzőkönyvet felvételni az illető tisztviselővel, panaszáról, ellenkező esetben hozzája fordulva, orvoslást nyújt. Ezen intézkedést is már évekkal ezelőtt rendezte el. Ami a díjnyokok változását illeti kimutatta esetről esetre az okot, amiért távoztak, vagy elbocsátva lettek. 24 változás volt polgármestersége alatt. A legfőbbnél a távozás oka más hivatalba való átlépés volt, egy két esetben vétség miatt elbocsátás, egy esetben pedig létszámszükséglet. Eppen az előforduló esetek miatt sürgőti már régóta az adóügyszóltály reformját az új szabályrendelettel, amely már nemcsak a életbe fog lép.

Az agginteztet beléletéből.

Elitelt ápolónő.

Minden intézménynek vannak hibái, hiányai, de az emberbaráti és népjóléti intézményeknél mégis a legkevésbé szabadna ilyeneknek előfordulni. Tegnap egy törvénytörési főtárgyaláson felháborító dolgok kerültek ki a helybeli agginteztet beléletéből.

Még hónapokkal ezelőtt történt, hogy Fröschl Mária 58 éves agginteztet gondozottát a vaságyra taszította öv. Weisz Ferencné az Stéger Erzsébet agginteztet ápoló, akit ápolónői teendőikkel bíztak meg. Az ápolónak ekkor eltört a lába. Fröschl Mária a lábtorést nem bírta ki, meghalt. Minthogy Weisz Ferencné rossz szándékát bizonyítani nem lehetett, a bíróság gondatnáságból okozott emberölés vétségéért vonta felelősségre. A kihallgatott tanuk, agginteztet gondozottak siralmas képét fe-

tették le az agginteztet életnek. Egy ilyen ápolónő aki sommi más mint fentjártó beteg, baszkodik, gorombáskodik a tehetetlen fekvő betegekkel.

A bíróság öv. Weisz Ferencné 14 napi fogsázbüntetéstre ítélte.

Halálra gázolt katonák.

— November 27. —

Bicskei tudósítónk táviratolja: Ma délelőtt 9 óra tájban Bicske és Herczeghalom között két katonát elgázolt a vonat. Mind a két katona meghalt. Bővebb részletek még ismeretlenek.

GYERMEKEK karácsonyi vására.

A tudóvészesekeket gondozó intézete javára a vármegyeház disztermében 1912 dec. 15 én d. u. 3-ól 7-ig gyermekek karácsonyivására lesz.

Az új idők legrettentőbb nyavalyája — a tudóvész megyénk területén évente átlag 500, városunkban 120 magyart ragad ki az élők sorából.

E veszélyes, kórjellen enyhülést és támogatást nyújt a Gondozó intézet, mely egyszerűen sok száz szegény betegét lát el egészséges étellel, de anyagi eszközök hiján nem tehet annyit amennyit tennie kellene.

Gondoljunk a kúszóbban álló karácsonyok és szerencsétlen ember-társainkra és adakozzunk a karácsonyi vásárra.

Fölkérjük erre a város összes közönségét különösen hazafiasan érző iparos és kereskedőinket.

Kézimunkák, játékszerek vagy bármi egyéb eladásra alkalmas tárgyat hálával fogadunk s kérjük azokat dec. 6-ig „Karácsonyi vásár” címre a vármegyeházára küldeni.

Külön meghívókat nem küldünk szét.

Adjon isten ezer annyit, mint a uennyit a szegényeknek adtok!
Rendező bizottság.

HIREK.

Naptár.

November 28. Csütörtök.
R. Kath.: Szoszifén.
Pro: Szoszt.
Gör.: Guriasz.
Zsidó: —
Nap kel: 7 ó. 25. nyugszik 4. ó. 11.
Hold kel: 9 ó. 14. nyugszik d. u.

— Egyházművészeti előadás. Dr. Fieber Henrik miniszteri titkár, a műemlékek országos felügyelője szombaton d. u. fél 6 ó. a Ferenc József nőnevelde disztermében előadást tart. Az érdeklődők, különösen az oltár-egyesület tagjainak figyelmét felhívjuk az előadásra. Belépődíj nincsen.

— Zulavszky százados kitüntetése. A svéd király, mint az olimpiai bizottság elnöke ns. Zulavszky Béla székesfehérvári 69. gy. ezredbeli századost, a világhírű vívót, olimpiai díszéremmel tüntette ki. A százados az érem elfogadására és viselésére felhatalmazást kapott.

— Felolvasó estély. A Vörösmarty-Kör a nagy költő Vörösmarty Mihály születésének évfordulóját ünnepelevén, 1912. évi november 30-án (szombaton) délután 6 órakor saját helyiségében felolvasó-estélyt rendez. Felolvasók: „Versek a versokról”. Felolvassa Vértessy Gyula veszprémi vármegyei kir. tanfelügyelő. „A magyarság terfoglalása”. Részen felolvasás, részben szabad előadás. Tartja dr. Nosz Gyula kir. közjegyző. A felolvasást társasvacsora követte. A kör kéri tagjait és családtagjait, hogy ezen is résztvevjenek és ebbeli szándékukat a kör helyiségében letett ív aláírással f. hó 29-ig tudatni sziveskedjenek.

— Központi reflektor. A városi színház színpadát központi reflektorok akarják felszerelni. A villanyigazgató ajánlata szerint 5000 koronába kerülne ez a mulatság.

— A népakadémia megkezdte előadását december 1-én. A népakadémia megalakítása óta tartott 180 előadást közel 40000 ember hallgatta végig. Ez a szám fényesen bizonyítja, hogy nagy az emberekben a komoly gondolatok iránt való érdeklődés. Nem is csuda, mikor a sok kidobott jelszó, a számtalan forrongó és még ki nem forrott kérdés, a különféle eszméramlatok közbeszéd tárgyai s mikor e kérdések közül igen sok azon alapokat érinti és támadja, melyeken a társadalom felépül. Kell tehát, hogy mindenki tudomással bírjon e kérdésekről és kialakult meggyőződése alapján állást foglaljon azok körül. Akit érdekelnek e kérdések, hallgassa meg a népakadémia előadásait. Az első előadás december 1-én lesz a kath. legényegylet helyiségében (Távirdu-u. 6.) Minden előadás után egy színdarabot mutatnak be a legényegylet műkedvelői.

— Állami segítség. Az állami költségvetésnek 1913. évre szóló előirányzatában a székesfehérvári felső kereskedelmi iskola állami segítségét újra felemelték 2000 koronával. Ez annál örvendetesebb, mert az iskola azok között van, amelyekről a miniszter indokolásában ki mondja, hogy az említett tanintézetek a kereskedelmi szakoktatás céljait sikeresen szolgálják.

— A fejérmegyei községi és körjegyzők egyesülése f. évi december hó 2-án délelőtt 11 órakor a vármegyeház közgyűlési nagytermében évi rendes közgyűlést tartja. Tárgyszorozat: 1. Elnöki jelentés. 2. Költségvetés az 1913. évre. 3. Indítvány a jegyzők, segédjegyzők és egyéb községi alkalmazottak drágasági pótlék tárgyában. 4. Az Erzsébet segítő egyesület támogatása a községek által. 5. A jegyzői nyugdíj választmányba egy tag választása. 6. Indítványok.

— Mikor jönnek a színészek? Szalkai Lajos színgazgató második elhatározását is megváltoztatta s az első terv szerint dec. 3-án jön társulatával városunkba.

— Halálozás. Csurgai Horváth József földmives f. hó 27-én életének 33-ik évében meghalt. Temetése csütörtökön d. u. 4 órakor lesz a Széchenyi-utca 108. sz. alól a sós-tói temetőbe.

Kiváló minőségű hentesárúk, felvágottak, kolbászok, délutánonként meleg füstöltusok MARSCHALL-nál Kossuth-utca.

— Hat óra hosszat puskalövésben. Persian Adám, aki mint az „Alkotmány” haditudósítója október 23—26-ika között megkísérelte a novibazári szandzsákon való keresztülhatolást, október 25-én összeütközött egy garázdálkodó szerb bandával, amely Persiant és fegyveres török kísérőit nyolc és fél óra hosszat tartotta körülzárván. Persian e rettenetes kalandjának csak főbb momentumait közölte lapjában, a hat óras harc és az éjszakai menekülés részletes leírását most megjelent könyvében adja. A legizgalmasabb regényvel is vetekedik ez a leírás, amelyet még számos kép is tarkít. A közel száz oldalas díszes könyv ára a szállítással együtt 1 korona 80 fill. A megrendelések az Apostol-nyomda r.-i. címére (B-pest, VIII. Horánzky-utca 20.) küldendők, vagy szerkesztőségünkben is eszközölhetők.

Olcso díó. Igen tisztelt vevőim és ismerőseim szives tudomására hozom, hogy az idén is gondoskodtam róla, hogy olcsón ó idei dióhoz jussanak. A mai naptól kezdve nálam egy kiló jó vlogatott idei dió most csak 76 fillér. Öt kilón felül házhöz szállítom. Deutch Aladár fűszerüzlete Buza-piac 5. Telefon 295.

— Megdorgált szobacikák. Négy fehérfőkélyes szobacikát citált maga elé tegnap a rendőrség. A partviszarend eme tagjai hivataluk teljesítése közben a járókelők orra alá, vagy a fejetejére rázták a rongyot, a portörő rongyot s ezért — mivel még fiataloknak — mindegyiket megdorgálásra ítélte a rendőrség.

— Ki Fehérvár borát issza, vagyik annak szive vissza. Zugor István 19 éves inotai lakos sokszor berugott már Székesfehérvárról s ilyenkor botrányosan viselte magát. Emiatt a rendőrség már örökidőre ki is tiltotta a városból, de ő azért mégis visszajött. Tegnap itt járt városunk falai között s megint a sárga földig leitta magát. A rendőrség tiltott visszatérés és botrányos részegség miatt 22 napi elzárásra ítélte.

— Állategészségügy. Pátkáról takonykór gyanúját jelentették tegnap a vármegyéhez. Az óvintézkedések megtétettek.

— Tejesarnok. Özv. Zsapka Mihályné alsókirálysori lakosnót hamisíté forgalomba hozatala miatt 50 K fő és 20 K mellék büntetésre ítélte a rendőrség. A hamisítót pedig nyomozták.

— Jól nézünk ki, már a betörők is lenéznek a mi hajdan híres városunkat. Vojtka rabtársát a nátnuk lefűtelt Lukács Sándort tegnap ismét kihallgatta Simon főkapitány s kijelentette neki, hogy biz ő nem jó szemmel nézi a nála talált átkulcsokat, mert az a gyanúja, hogy városunkban akart azokkal működni. A rab ur azonban erősen tiltakozott ezen meggyanúsítás ellen s azt mondta:

— Eggett város kérem ez a Fehérvár. Itt nem érdemes operálni. A bennünket így lesajnáló betörőt átküldték az ügyészségre, mert a pályaudvaron ellopta Mayer Emil udvari tanácsos kofferjait.

Ha igazán FRISS tiszta ízű és **ZAMATOS**: pörkölt kávé: akar vásárolni, akkor forduljon mindég a **Fiumei kávébehozatalhoz** (Barátok épületében) Nagy raktár csokoládé és egyéb bonbonokban.

— Egy elkéseredett asszony kifakadásai. Özv. Gansl Ignácné Fazekas-utcai lakos gazembernek, zsi-ványának s mindennek elmondta a rendőrséget, mert egy olyan összegeget kapott felszólítást, melyet Kramernak már megfizetett. A rendőrség méltányolta az asszony elkéseredésének kifakadásait, mindössze 5 K pénzbüntetésre ítélte Gansl Ignácnét.

SZIGETI kamarai fényképész 15 % kedvezményes árban — szesitif karácsonyig

NAPONTA megrendelőd. — A vasár- és ünnepnap 30 % kedvezmény tovább is fentmarad.

— Állatkinzásért 2 napi elzárás. Kocsis János kubikus kordés a szennyvizcsatornázási munkálatoknál dolgozik. Tegnap az utcán, minden jobbhérsű ember megbotránkozására egy szál deszkával ütötte a lovát, mert a szegény állat a sárban megrekedt kordét nem tudta kihuzni. Az állatkinzó embert a rendőrség 2 napi elzárásra ítélte.

F. évi december hotól kezdve Rákóczi-utca 7. szám alatt magánmérnöki irodát nyitok, ahol a mérnöki szakba vágó megbízásokat, továbbá a vízvezetési és csatornázási házi be rendezésekre vonatkozó ajánlatok szakszerű felülvizsgálását is elvállalom. WINKLER VILMOS okl. mérnök.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsá-u. 5. sz. a., a Zirci templommal szemben.

— Ki a legény a járdán? Horváth István, Szőke József és Karger György bejöttek a városba s részeg állapotban botrányosan viselkedtek. A járókelőket lelködösték a járdáról. A rendőrség fejenként 25 K pénzbüntetésre, nemfizetés esetén 2 napi elzárásra ítélte. Használóbotrányokozásért Bognár Gyula és Horváth Mihály helybéli lakosokat fejenként 15 K pénzbüntetésre ítélte a rendőrség.

BERNSTEIN KÁLDORÉS BECSEY c. a Székesfehérvár városi vízmű építővállalat Rákóczi-u. 9. Telefon 252.

Tudatják az érdeklődő háztulajdonosokká és hatóságokkal, hogy egész szögügy, vízvezetők csatornázási légfűtés vacuum claner tervező és építő irodájuk kívánatra és sok részletes felvétel, tervek és költségvetések szakszerű elkészítését — a tényleges megbízásra, való minden kötelezettség nélkül — díjtalanul eszközik.

Kérjük a komoly érdeklődőt, hogy irodájukat bizalommal keressek fel a jól részletes felvilágosítással és üzemen levő mintaszobával minta raktárral készségesen állnak szolgálatukra.

Tanulmányok.

Irtá: Dr. Bierbauer Viktor

tisztifőorvos.

(Folytatás.)

Szt. László és Szt. Gellért kórház!

Az üllői ut végén, a Szt. István kórházon, a régi fertőlenítő intézet is tul van a Szt. László kórház. 20 pavilonja, a ragályos és fertőző beteg részére. Most már kerítés sem választja el a két kórházat egymástól, s még mindig építenek pavilont, pavilon mellé, mert járvány esetén ez az óriási meretű testvér kórház is kicsinek bizonyulhat. Most mikor ott voltunk, csak vörheny beteg fektűt benne 497, s a beteglétszám 600 körül volt. Férőhely jelenleg 900 ágy, de esetleg 1000 ágyra fel lehet tokozni. Az orvosnak órák száma van itt látni és tanulni valója, de minden látottat jelentésem kretébe nem illeszthetem be. Egy pavilon leírása elégséges, pedig van többféle is. Nézzük meg egy vörheny beteg pavilont. Hat lépcső vezet fel egy előtérbe, a hol az ápoló személyzet a beteget átveszi s az előhívott orvos megvizsgálja, valjon a beküldő orvos nem-e tévedett körismézésében, vagy nincs-e valami kevert forma. Nincs-e a vörhenyhez difteritisz is szegődve, a mi nem épen ritka eset. Ha a beteg csakugyan ebbe a pavilonba való, elhelyezik itt. A pavillon egy termébe 18-nál többet nem helyeznek el, mert a két ápolónénak elég ennyi beteggel elbánni. Ha pedig kevert forma, úgy áthelyezik azon pavilonba ahova ily esetek valók. Eléri azt is, hogy ily terem 2—3 nap alatt benépesül, a

heveny tünetek 8—10 nap alatt lefolyván, a gyógyulás ezen betegneknl egy időben várható, a terem majdnem egyszerre ürül meg.

Minden pavillon egyik végén van egy elzárt hely, hol 3 kisebb szoba van azok részére, akiket egyi egészes családtag akar ápolni, vagy az anya nem akarja gyermekét elhagyni, vagy talán még szópós. A vörheny, kanyaró- és difteritisz-pavilonokban leginkább gyermekeknek való kis ágy van, oldalair fémfonatból rászacsol, hogy a gyermek ki ne essék. Minden ágy mellett kis fémasztal zománcoz lappal, ezen van az orvosság és egyéb aprólékoskosság. A terem közepén van egy hosszú, úgynevezett falaló asztal, melynek aljában szekrényeszerű oszlatok vannak, a tiszta borogató ruhák és hirtelen szükséges ágy- és fehérműek részére, a többi fehérmű a pavillon földalatti helyiségeiben van elraktározva. Azon helyiségekben, hol a külön szobák vannak, van egy kisebb terem is, 6—8 ágygal, olyan betegek számára, kiknél nem egészen biztos még a körisme, tehát mintegy megfigyelő.

Felesleges mondanom, hogy kis teás konyha minden pavilonban van, a hol teát forrázhatnak, tejet melegíthetnek, stb. A pavillon különös-bás végén van a fürdőszoba, hol a beteget kifürdöztik. A beteg gyógyulása alkalmával is itt lesz kifürdöztve. A fürdőszoba előtérben levethőzik, a levettit és fertőzött ruha ott marad, kellő fűrés után a fürdőszoba másik ajtaján bejön egy tiszta előtérbe, ahol a már rég kifertőtlenített saját ruhájába öltözik, ott várja már az édesanyja, vagy egy másik nem fertőzött ápolónő. Kijut az udvarba és onnét mehet haza. Oly pontossággal történik ez, elbocsátás előtti napokban a beteg hozzátartozói írásbeli értesítést kapnak, melyen ki van tüntetve, mely napnak, mely órájában vihetik el a meggyógyult beteget. A beteg látogatása is meg van engedve, de csak korlátoitan és csakis bizonyos betegségeknel. Ezt is írásban kell kérni és írásban is jön meg az engedély, leginkább az üllőknél, vagy a reménytelen esetekben. A látogatás alkalmakor, hosszú aszalatt kifertőtlenít. A fertőtlenítőből közvetlen a kapu előtt jön ki, a kórház területét nem is érinti. Halál esetén a hullát ravatalozzák, engedély mellett szabad a hozzátartozóinak a halottól elbucszni, de még a ravatalozó helyisége sem léphetnek be, hanem a helyiség előtt levő korlátokhoz állva betekínhetnek a nyitott koporsóra, a nyitott kétszárnyu ajtón át, pár pillanat alatt elbucszhatnak tőle. Azután bezárul a szárnyas kapu, a közönség pedig távozik. Másnap megkapják a sir számát s kegyeletük adóját ezután leróhatják a sirhalomnál. Ez nem szól a Szt. Gellért kórház kolerás vagy pestises halottjaira, a Szt. László kórházi intézkedés.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi arisztokrácia ezen világon legismertebbek. Az eredeti Singer-varrógépek valódi arisztokrácia ezen világon legismertebbek.



ÓVÁS!

vegye figyelembe, hogy varrógépeinket nem viszont elárúsítók útján, hanem saját üzlethelyiségünkben közvetlenül adjuk el a közönségnek. Csak oly üzletekben melyek ezen címerével vannak ellátva, szereshetők és eredeti SINGER varrógépek.

Singer Co varrógéprészvénytársaságnak Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-féleház.

Apróhirdetések.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Eladóház. Csutora-utca 8. számú ház, lakás, istálló és 300 □-öl telekkel eladó. Tudakozódní Iskola-u. 8. I. emelet 5. sz.

Öreghegy | Csonkaduló 41. szám alatt egy hét oktályos és annak ár-elenében egy öt oktályos szőlő és a Palotai-ut mellett a bakterháztól lefelé negyedik szántó rét szabadkézből eladó. Udakozni lehet özv. Kocsis Istvánnánál, Öreghegy 41. szám alatt.

Egy használt rövid zongora és egy pianó eladó. Simor-utca 37. sz.

Csinosan butorozott szoba előszobával kiadó. Palotai-u. 12. szám.

Két becsületes, szorgalmas, jóra való vincellért keresek. Almássy János Sörházter 3.

Bejárónők és egy bolti el-árusítónő helyet keresnek. Cím a kiadóban.

A fiskális díjlobben két kiűnő karban levő, nagyon jó termő szőlő egy darabban, összesen 10 oktály eladó. Cím a kiadóhivatalban.



Var rógép javítások

műhelyünkben gyorsan és szakszzerűen készíttetnek,

SINGER CO. varrógép-részvény-társaság.

Magyarország legnagyobb és legrégebb varrógép-üzlete.

Székesfehérvár, Nádor-utca, Tölkényi-ház



A vagyongyűjtés és az adósságtörlesztés

legbiztosabb módja,

mint azt számtalan példából mindnyájan megtanulhattuk, a :: ::

heti husz (20) filléres

befizetési rendszer, melyet tagjainak érdekében április óta a

Székesfehérvári Hitelszövetkezet

is felvett üzletkörébe.

Itt azonban nincsenek a tagok 5, 6 évig lekötve, — nem kell éveikig ugyanazon tőke után fizetniök a kamatot, hanem az év végeig lefizetett összeget — annak 5% kamatával együtt — javukra írják.

Bővebb felvilágosítás a Székesfehérvári Hitelszövetkezet hivatalos helyiségében (Távirdu-utca 6. sz.) szombaton 8—12 óráig, vasárnap fél 11—12 óráig szerezhető.



Üzletátvétel.

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség szives tudomására adni, hogy

a Szögyény-Marich-utca.

2. szám alatt levő

GLANCZ BÉLA fűszerüzletét átvettem.

Főtőrekvésem leendő, hogy a nagyérdemű közönség pártfogását kitűnő árukkal, pontos és szolid kiszolgálással minél szélesebb körben kiérdemeljen.

Raktáron tartok mindennemű fűszer, kávé, stb. áru cikkeket.

Kérve a szives pártfogást, maradtam kiváló tisztelettel

Varga János.

EGY ÚJ, rövid, 3 pedálos

ZONGORA

136 cm. hoszu, 140 cm. széles; eladó.

— Veszek jó karban levő használt zongorákat, esetleg be-: cserélem újakkal. :

ROSENSTEIN

Iskola-u. 6. Telefon 291.



Legújabb. Ha hegedűlni óhajt

Megtanulni, rendelje meg a tisztán ártólgozott, remek hangu, áombors

HEGEDŰT,

tokkat, 16 drh. felszereléssel és

: MESES AJÁNDEKKAL együtt :

csak 12 koronáért

WÄNGER

a „Hangszer-Király“

országszerte elismert elsőrendű

HANGSZERÁRUHÁZÁBAN, Budapest,

József-kör ut 12. Fényképes árjegyzék

ingyen.

Óvás: Folytessen jól a pontos címre és házszámra.

Üzletátvétel

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a Kossuth utca 15. szám alatt levő

ROBITSEK SÁNDOR-FÉLE PAPIRÜZLETET

a mai napon átvettük és raktárunkat még dúsabban felszerelve, tovább vezetjük. — Főtőrekvésünk odairányul, hogy pontos és szolid kiszolgálással a nagyérdemű közönség szives pártfogását és jóindulatát, melyben az üzletet eddig részesítette, továbbra is kiérdemeljük. Könyvek, mindennemű papírok, irodaszerek, gramfonok és elsőrendű gramfon lemezek.

mélyen leszállított áron kaphatók.

Szives pártfogást ismételve kérjük kiváló tisztelettel :

Horváthné és Rónainé.



eladni

vagy venni-valója

van az apróhirdetések közt tegye közzé!



SZENT ISTVAN

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő. Székesfehérvár, Bástya-utca 3. szám.

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikuttal és iszapmedencével kibővítettem, teljesen újonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikutaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el naponként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekinteteken szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem elsőrendű masszírozók és tyukszemvágókból áll, akik szakképzettségük és előzékeny modoruk által parkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

Gőzfürdő napok:

Urak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.

Hölgyek részére: Naponként délután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken egész napon át.

Fürdődíjak ruhával együtt:

- Gőzfürdő —60
- Gyermekek 10 évig . . . —30
- Porcellán kád 1—
- Cinkád —80
- Hideg-gyógyifürdő . . . —60
- Iszapifürdő 2—
- Szénsavas-fürdő 2—
- Sősfürdő 1-20

BÉRLETJEGYEK: 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.

A mélyen tisztelt közönség szives pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

Ij. TÖGL GYULA, fürdőtulajdonos.

Nyomtatottaz Egerházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.